

给病人带来希望、奇迹、尊严的人

——“玫瑰天使”蔡蕴敏全心全意服务病人的感人事迹

保住双腿的杨老伯

老烂脚是一种很难治愈的顽疾。患了10多年糖尿病的老杨，住院后被告知：实在没办法，为了保命只能截肢。喜欢骑自行车到处跑的老杨一听急了：没有腿，毋宁死。可是，主观意志不能改变残酷的现实。专家主任都来了，没辙。最后主治医生告诉老杨和家人：明天再请一位专家过来看看。

那天晚上，酷爱生活的老杨做了一个梦，戴着眼镜的市六医院的老专家来了，三下五除二，涂了药水，剥掉纱布，摔出窗外，腿好了……梦醒了，老杨满怀希望迎来了新的一天。等到专家来了，他惊呆了，穿着玫瑰色衣服的不就是护士吗？怎么说是专家呢？主治医生说，这是一位特殊的专家。

在病人和家属满腹狐疑中，蔡蕴敏仔细查看了老杨的腿，经过深思熟虑她断定说：“保住这条腿，关键是彻底排除伤口内的脓液，既然常规引流效果不好，那就必须采取新的措施。给我半个月时间，让我试试看好吗？”主治医生听了马上表态：“我们相信你、支持你！”

根据感染和脓液通过皮肤下筋膜向下扩散，形成腿部复发性脓肿的特点，蔡蕴敏把自己学到的伤口护理知识和十几年的临床经验结合起来，采用在腿部患处多点打小洞的办法，确保引流通畅，避免伤口反复感染。

他们只是一个个普通病人，但是到了金山医院就会立马想起她——换药室穿着玫瑰色衣服的蔡蕴敏。她是护士，又是老师，她的不凡经历应了那句“三百六十行，行行出状元”的古话。作为造口师，她不仅技艺精湛，态度绝佳，声名远播，还带教了上千名大、中专护士生。这些学生叫她蔡老师，病人则把她视为“玫瑰天使”。

蔡蕴敏为老杨换了一个多小时的药。半夜，老杨和儿子商量，第二天就转院。蔡老师服务态度很好，但她毕竟不是专家教授。第二天早晨，杨老伯起床了，脚沾地，怪了，腿不疼了，再一摸自己的额头，好像烧也退了。儿子早上来接老爸转到市六医院去，这一回，老杨改变了主意，他对儿子说，那个护士看来确实有本事，我腿不疼了，烧也退了，就住在这里治疗吧。第三天，连续20多天烧不退的老杨，这次全退了，体温回归正常。七天后，奇迹发生了，伤口脓液明显减少，蔡蕴敏用鼻子凑近闻了闻，嗅变告诉她，感染完全控制住了。

老杨痊愈出院了，重新骑上“老坦克”到处转悠，鬼使神差的，有事没事，他会骑上一个多小时自行车，



■ 蔡蕴敏在为病人治疗

金山医院 供图

到金山医院伤口造口护理室去看看蔡老师，就是为了向她打一声招呼问一声好。

还有一位家住浙江平湖的黄阿婆，她的老烂脚也是被蔡蕴敏治好的。最后，黄阿婆无以致谢，就做了一双棉鞋给蔡蕴敏。两个月后，一位少妇来找蔡蕴敏，又送上一双棉鞋，原来她是黄阿婆的女儿，她说她母亲怕上次的鞋做得不合适，这一双是精心做出来的。

许许多多病人，病好了，和医院没有关系了，但还是就像亲人、朋友一样，常常情不自禁地到换药室来看看蔡老师。

慕名而来的老华侨

一位近80岁的高龄病人，慕名来到了金山医院普外科“蔡蕴敏伤

口造口护理组”。老先生是旅居国外的华侨，患了一种男性少见的乳腺癌，手术创面形成一个非常大的疤痕疙瘩，时常发作，咨询了国外许多医院，均无法治愈。

蔡蕴敏揭开疤痕上的纱布，见伤口处理得很干净，有专业水平，但仍有一股恶臭扑鼻而来。蔡蕴敏闻过各种伤口的臭味，这一次，她觉得有点特别，于是摘下口罩，把鼻子凑近伤口，那专注的神情，立马打动了老先生和他的家属。老先生后来说到，给他看病的人都是戴着厚厚的口罩，就连自己做医生的儿女，也是戴着口罩进他房间的，他从来没有碰到像蔡蕴敏这样好的人。

之后，蔡蕴敏表示要在老先生伤口附近再开一个口子，把里面的脓水和污物彻底清除干净。老先生

的家属中也有许多做医生的，起初他们担心老爷子吃不消，后来见老爷子是铁了心要让蔡蕴敏治也就不吭声了。原来，老先生伤口久治不愈，是皮脂腺囊肿阻碍了脓液的排出通道，经过蔡蕴敏的治疗和护理，老先生终于康复了。

此后，老先生在自己出的一本书里，收进了他为蔡蕴敏写的那篇名为《刻在伤疤上的金字招牌》的文章，赞扬“蔡蕴敏伤口造口护理组”是金山医院的光荣和骄傲。

尽量保住病人尊严

蔡蕴敏的事迹真的是三天三夜也说不完。金山医院党委书记陈刚有个粗略统计：她出诊、会诊2000多次，利用休息时间上门为病人服务300多次。这中间，该有多少故事、多少付出？！

蔡蕴敏说，现在癌症病人的伤口渗液日渐增多，有的病人一天要出2000到3000CC的脓液，很臭，病人生活质量也很差。减少他们的痛苦，离不开医护人员的帮助。为此，蔡蕴敏有一句话让人动容：“保不住生命，也要尽量保住病人的尊严。”

医生护士尽心尽力了，绝大多数病人和家属也是理解的，动情的。医患关系应该建立在互相体谅的基础上才能走向正常。写到这里，记者想多说一句话：病人和家属，或许也该想想蔡蕴敏。其实，医护人员也很累，理解，对于她们同样重要。

本报记者 朱全弟

王乃恩 金池 李代沫 吴莫愁 黄一

虚位以待 热力开拍

天翼飞Young 中国好声音 百城百场演唱会 上海站

梅赛德斯奔驰文化中心 2013年8月31日

乐享优惠 热抢门票

2013年7月21日至8月27日至电信营业厅点购机入指定套餐，享高额话费补贴，更可获赠好声音上海站演唱会门票+抢票券2张。8月21日0点至8月28日23点59分登录<http://v.118100.cn>输入券号、密码，限时抢票，座位每日更新，先抢先得，抢完即止。

预存即赠 学子专享

学子购机入套餐，按规则预存话费，即送好声音上海站演唱会门票1张，直达演唱会现场；(门票最高价值达1288元，每位用户最多可预存2次，每次获赠一张门票，数量有限，先到先得。)

导师亲临 等你见证

参加前两项任一活动，或关注“娱乐一起来”微信账号，更有机会抽取2013第二季中国好声音节目录制现场内场嘉宾席观摩券1张(全程30席)，邀你共同见证导师转身瞬间，独家幕后花絮等你来发现。

扫描二维码快速进入官网 young.21cn.com

扫描二维码关注“娱乐一起来”微信账号

天翼好网络 传递好声音

详情至各电信营业厅或登录中国电信上海公司网上营业厅 sh.189.cn 或拨打10000号咨询

中国电信 CHINA TELECOM
世界触手可及

用户至上 用心服务 Customer First Service Foremost

客户服务热线 10000